

全力推动陕南区域医疗中心建设

——社会各界谈“我眼中的安康市中心医院”

群众心中的好医院

鲁保国

生于上世纪60年代，家居山区农村，离县城的医院也有20多里，有个头疼脑热看医生也不方便。幼时染疾，双目红肿，家人急得团团转，也没有什么办法，只能听信偏方，在山坡上到处寻找叶厚根壮的蒲公英，挖回来后洗去泥土，轻轻掰断根茎，待白色乳汁慢慢渗出后涂抹在眼皮里面，以此消肿止痛。疼痛慢慢消失，双眼瞳孔却被厚厚的白色云翳遮盖。后来，不知是哪个乡医的方子，试着将名为“滚龙珠”的昆虫，放在我的双眼里面滚来滚去好吃去角膜上的云翳。果然有效，奶奶在世时不止一次告诉我，她清晰地记得，“滚龙珠”用了一段时间后，有一天我在爷爷的怀里，奶奶奶气地说大门上怎么有那么多红色的漆呀？父母亲人喜出望外，娃的眼睛见到光亮了，以后就有了希望。

尽管那种我至今尚没有弄清学名的小昆虫给我带来了光明，却没有完全治愈我的眼疾，还是落下了一目失明的缺憾。治疗我的角膜斑翳，改善我视力不好的状况，这是我30岁以前梦寐以求的事情。记得我的那位邻家大爷，因为角膜炎在县医院做了手术恢复了视力，还上了报纸，也给我增添了信心。可惜，我的角膜斑翳太厚，加之时日已久，要想通过手术复明没有可能。然而，通过手术摘除“病灶”换上“义眼”，地区医院就可实施。

地区医院在哪儿呀？我只知道那是好大的一家医院，起码比我高中读书的那个中学上的县医院要好得多吧，要是能装个“义眼”那该多好，一可“改头换面”，二可利于成家立业，三可对得起观瞻……利大于弊，心里就这样盘算着，打发着日出日落的时光。也曾借到安康参加自学考试的机会，专门到金州路找到了地区医院，也在走廊转了几圈。生活窘迫，囊中羞涩，也不好打听手术的事情。时光如水，奔流不息，季节的叶子变换着不同的颜色。那个春暖花开的季节，我从乡村来到安康工作，工作之余就和医院眼科大夫有了更多接触。因地区医院是白内障定点医院，我心里盘算着，这下可好了，熟人熟事，不用舟车劳顿，就可“易容”，多年的梦应该很快就会变为现实。于是，一个微风轻拂的日子，我满怀热望径直走进地区医院眼科门诊，接诊的是一位体态偏胖和蔼可亲的女大夫，别人称呼为主任，我想应该是主任医师了吧。怯怯地说出认识的眼科大夫的名字和自己的工作单位，慢慢道出个人心中的期盼。

已不记得她尊姓大名，依然记得她想患者所想、急患者所急的中肯话语。“像你这种情况，装‘义眼’不是不行，在我们医院也只是普普通通的手术，但凡手术都是有风险的。你刚刚参加工作，出差下乡应该频繁得很，‘义眼’每天要清洗消毒，比较麻烦些，你自己要慎重考虑。更为可怕的是，如果伤及神经，影响到另一只眼睛的视力，那就会影响到你工作生活方方面面。”

听罢她的诊疗建议，心里有过丝丝的伤感，但是也有更多的温暖和感动，处处为患者着想，真情为患者服务，始终坚守大爱情怀，始终坚守道德高地，始终以救死扶伤为本，这样的医生代表着医院发展壮大的方向，也是医院诊疗水平蒸蒸日上的例证。

实践证明，我没有装“义眼”的选择是对的，起码没有频繁消毒的隐忧，也没有伤及无辜的负担。坦然面对残缺，淡然面对生活，不失为一种随遇而安的心态。

时代在发展，医院在壮大。设备优良，人才云集，科室健全，管理更优，成为全市医疗行业名副其实的“航母”，百姓心中的“守护神”，医者仁心的医风医德也不断发扬光大。前不久，女儿患上了急性胃炎，吃了几天药就是没有好转，不能再拖了，我迅速带着女儿来到中心医院北院区二楼儿内科就诊。大夫耐心地“望闻问切”，查看了我在诊所买药的照片，热心告诉我没有多大问题，加服健胃和止泻药就可以了。花了不到5块多钱，就解决了女儿的健康问题。“以后身体有啥不舒服，就到中心医院。”女儿天真地说，我也点头应允。中心医院，是群众心中的好医院，也必将成为安康最好的医院。

(作者单位：安康市残联)

温暖就在身边

翁军

方法很直接——套个塑料袋子。换药好几次，肿仍没消，特别是半夜三更疼起来就像锤子敲关节，彻夜难眠。没办法，只有去药店买消炎止痛药，来缓解燃眉之急。有个熟悉的药店大姐建议让我去做抽骨髓化验。这个建议着实吓了我一大跳，我从小到大，很少有感冒发烧的症状。

正在忐忑不安时，我家熟人安康中心医院呼吸科主任谢召峰，建议去骨科找专家看看。当时骨科设在搬迁后的原安康卫校处。走进医院，接诊的主治大夫仔细看了我的脚和X光片，询问了一下过程，就让我抽血化验。花了5元钱的检验单结果出来了：尿酸520。我急忙问大夫尿酸是什么？大夫用温和且专业的语气，耐心地向我解释痛风的原理，让我明白身体酸碱平衡被打破的状况，这是身体发出的警示，也是科学诊断的开始。

从此，我与主治大夫有了“不解之缘”。从担心尿酸高，如同血糖、血脂、血压高一样的恐惧心理，到理性治疗中的释然，主治大夫详细地为我讲解痛风治疗中常见的误区，每一个误区都分析得深入浅出，让我明白科学治疗的重要性。针对痛风，医院有着一套系统的“避风”良策。在药物治疗方面，这简直是一支精心组建的对抗痛风的“特种部队”。别嘌醇如同严谨的“尿酸小警察”，严格把控尿酸水平；苯溴马隆像是勤劳负责的“尿酸搬运工”，有条不紊地清除尿酸；布洛芬、依托考昔就像一群敏捷的“灭火小能手”，迅速缓解关节炎症和疼痛；秋水仙碱更是在关键时刻能有效压制关节炎症，减轻痛苦。而且，大夫强调多喝水对于治疗的重要辅助作用，每一个建议都基于严谨的医学知识。

春天的邂逅

温洁

中心医院时，已经快11点了，而在牙科主治医师门外排队的患者还有七八位。我行走不安，让父亲坐在长条椅上等待，而我就站在队伍的最后一位。偶尔，忍不住走近医生的办公室，发现主任是一位年轻漂亮的女医生，她的名字我现在已经全然忘记了，只记得她姓李。

中午的阳光透过玻璃窗照进来，洒落在医院的过道里，也洒落在父亲瘦削的额头上。眼看着时间已经到了12点了，而父亲前面还站着一位患者。我着急地走到主任办公室门口，正想开口，就被她的话打断了。“您好，我是李医生，请问有什么可以帮助您的吗？”她的声音柔和而亲切，犹如一缕春风轻轻拂过，让人感到无比舒适，正像此刻温暖的阳光洒在我的身上，就连空气都弥漫着一丝安心的气息。

“李医生您好！我的爸爸疼得难受，请您给他看看好吗？”

“可以的，您稍等一下，前面还有一位，加班我也要把早上的患者看完。”她的语言是那么简单而坚定，她的一袭白大褂是那么干净而舒展，她的眼神中透露着温暖与自信。

12点15分，终于轮到父亲了。他有些紧张，吞吞吐吐地说明了自己的情况，李医生仔细听完后，便开始了详细的检查。她的手法非常轻柔，每一个动作都显得那么娴熟而又失温柔。在整个过程中，她不时地询问父亲的感受，确保每一步操作都不会给他带来不必要的痛苦。

化雨清风

王仁菊

对中心医院更全面地了解，来源于之前热播的《白色城堡》。这个以安康市中心医院为原型的影视剧，以医院急诊科这个前沿阵地为触角，将老中青三代医疗人的成长和奉献精神融入一个又一个救治片段。为医学事业奉献毕生心血的资深专家、分身乏术奋战在救治一线的中坚一代、阳光高知又满怀热情的青年医生，他们在事业、友情、亲情、爱情中历经考验，艰难抉择，迅速成长，共同在病患的健康守护里结成一个巨大的同心圆。《白色城堡》有艺术化成分，但其对这家三甲医院的地域定位、行业担当、综合实力和医疗团队精神的诠释近乎写实，我自医院的支医支药、院长接待日等颇受信赖的活动，和一些熟悉的医务人员身上，总能寻到剧中医护的影子。一位在该院烧伤外科工作多年的校友，曾多次利用调休到我县回访烧伤患者，只因患者恢复期不愿见人，且到院复诊有潜在感染风险。他自费往来，笑称权作顺道休假。另一位在医院传染病科工作的校友，曾数次为县重病患者医保报销事项反复征询，我被她感染，总是事无巨细答复，并自发帮忙跑腿。

静观中心医院近三十年的发展变迁，作为孕育一方医技人员成长的摇篮，又肩负救死扶伤、为预防保健护航的综合医院，在大众眼里或各有温度，但其守护一方安康的化雨之功，却如清风徐来，惠泽万家。

(作者单位：平利县医保局)

